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CHƯƠNG 4: ĐẠI CƯƠNG VỀ HÓA HỌC HỮU CƠ 

Bài 20 MỞ ĐẦU VỀ HOÁ HỌC HỮU CƠ 

 Khái niệm về hoá học hữu cơ và hợp chất hữu cơ:  

Hóa học hữu cơ là ngành hóa học chuyên nghiên cứu các loại hợp chất của cacbon, trừ cacbon oxit, cacbon đioxit và 

các muối cacbonat... Những hợp chất của cacbon được nghiên cứu trong hóa học hữu cơ được gọi là hợp chất hữu cơ. 

 Đặc điểm chung của các hợp chất hữu cơ 

a) Thành 

phần và 

cấu tạo 

Hợp chất hữu cơ nhất thiết phải chứa cacbon. Các nguyên tử cacbon thường liên kết với nhau 

đồng thời liên kết với nguyên tử của các nguyên tố khác như  H, O, N, S, P, halogen,... Liên kết 

hoá học ở các hợp chất hữu cơ thường là liên kết cộng hoá trị.  

b) Tính 

chất vật lí  

Các hợp chất hữu cơ thường có nhiệt độ nóng chảy, nhiệt độ sôi thấp (dễ bay hơi) và thường 

không tan hoặc ít tan trong nước, nhưng tan trong dung môi hữu cơ. 

c) Tính 

chất hoá 

học  

Đa số các hợp chất hữu cơ khi bị đốt thì cháy, chúng kém bền với nhiệt nên dễ bị phân huỷ bởi 

nhiệt. Phản ứng của các hợp chất hữu cơ thường xảy ra chậm, không hoàn toàn, không theo một 

hướng nhất định, thường cần đun nóng hoặc cần có xúc tác. 

 Sơ lược về phân tích nguyên tố 

Phân tích định tính 

a. Mục đích: xác định các nguyên tố có mặt trong hợp chất hữu cơ . 

b. Nguyên tắc: Chuyển các nguyên tố trong hợp chất hữu cơ thành các chất vô cơ đơn giản, rồi nhận biết chúng bằng các 

pứ đặc trưng. 

c. Phương pháp tiến hành 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Phân tích định lượng 

a. Mục đích: Xác định %C, %H, %O,… về khối lượng trong phân tử hữu cơ. 

b. Nguyên tắc: Cân chính xác 1 lượng chất hữu cơ, rồi chuyển hóa thành: CO2, H2O, N2,..  

                  Cân, đo chính xác lượng CO2, H2O, N2,…tạo thành. 

 - Từ đó tính mC, mH, mN, mO, rồi suy ra %C, %H,…  

c. Phương pháp tiến hành: Oxi hóa hoàn toàn mA (g) chất hữu cơ A, rồi cho sản phẩm qua lần lượt các bình 

- Bình (1) đựng H2SO4 đặc (hoặc P2O5) : hấp phụ…………   m bình (1) tăng = m ……………..  

- Bình (2) đựng dd kiềm (NaOH, KOH, Ca(OH)2, Ba(OH)2): hấp phụ ........     m bình (2) tăng = m……  

 

- Tính mC, mH, mN, mO có trong mA (g) chất hữu cơ A, rồi suy ra % theo biểu thức sau: 

mC =…………….  %C = %100
A

C

m

m
   

mH =………………   %H = %100
A

H

m

m
 

mN = …………. ( hoặc mN = ………….)    %N = %100
A

N

m

m
  

mO =. ...........................................(mO chỉ xác định gián tiếp)           %O =. ............................................ 
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Ghi chú : Khi bài không cho mA thì ta áp dụng định luật bảo tòan khối lượng :       

mA + m O2 (dùng cho pứ cháy) =  mCO2 + m H2O +..    → Tính mA  

❖ ÁP DỤNG 

Ví dụ 1: Đốt cháy hoàn toàn một lượng chất hữu cơ  B cần 0,8 g O2 thu được 1,1 g CO2 và 0,45 g H2O. Xác định 

% khối lượng các nguyên tố trong B. (Đ/s: %mC = 40%; %mH = 6,67%; %mO = 53,33%) 

 ................................................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................................................  

 

Ví dụ 2: Oxi hoá hoàn toàn 1,5 g chất hữu cơ X. Sản phẩm sinh ra được dẫn qua bình (1) đựng H2SO4 đậm đặc và 

bình (2) đựng dd KOH dư, thấy khối lượng bình (1)  tăng 2,7 g và bình (2) tăng 4,4 g. Xác định % khối lượng các 

nguyên tố trong A. (Đ/s: %mC = 80%; %mH = 20%) 

 

 ................................................................................................................................................................................   

 ................................................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................................................  

 

Bài 21. CÔNG THỨC PHÂN TỬ HỢP CHẤT HỮU CƠ 

I. Công thức phân tử và công thức đơn giản nhất 

1. Quan hệ giữa công thức phân tử và CT đơn giản nhất 

Hợp chất Propan Etilen Axit axetic Glucozơ  

CTPT C3H6 C2H4 C2H4O2 C6H12O6 …………. 

CT đơn giản nhất …………… CH2 ………… CH2O CxHyOzNt 

 

- Công thức đơn giản nhất cho biết tỉ lệ số nguyên tử của các nguyên tố có trong phân tử (biểu diễn bằng tỉ lệ các số 

nguyên tối giản).  

- Công thức phân tử  cho biết số nguyên tử của các nguyên tố có trong phân tử. 

 

2. Cách thiết lập công thức đơn giản nhất : CTPT của A: CxHyOzNt ( x, y, z, t : nguyên dương) 

 

                                x : y : z : t =  nC : nH : nO : nN      =    
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❖ ÁP DỤNG 

Ví dụ 1: Khi đốt cháy hoàn toàn 2,2 g chất hữu cơ A thu được 0,1 mol CO2 và 1,8 g H2O. Lập công thức đơn giản nhất của 

A. (Đ/s: C2H4O) 

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

Ví dụ 2: Khi phân tích chất hữu cơ X có thành phần là : %C = 52,17%, %H = 13,04 %, còn lại là oxi. Lập công thức đơn 

giản nhất của  X. (Đ/s: C2H6O) 

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

II.Thiết lập công thức phân tử hợp chất hữu cơ 

❖ Các công thức tính MA   MA = 
A

A

n

m
  hay   

B

A
BA

M

M
d =/ →MA=MB.d A/B   (Mkhông khí = 29) 

❖ Trong cùng đk, tỉ lệ về thể tích = tỉ lệ về số mol       V A = V B   => n a gam chất A= n b gam chất B     
BA M

b

M

a
=  

→ MA  (với a,b, MB đã biết)  

1. PHƯƠNG PHÁP KHỐI LƯỢNG HAY % KHỐI LƯỢNG 

Bước 1: Tìm mC, mH, mN, mO (hoặc %C, %H, %N, %O) 

Bước 2: Đặt CTTQ: CxHyOzNt   

Bước 3: Tìm MA 

Bước 4: Áp dụng các công thức 

a. Thông qua công thức đơn giản nhất 

- Chất A có CTĐG nhất: CpHqOrNs    CTPT (CpHqOrNs)n 

- Tìm n Thế n vào để có CTPT  

* Tìm n dựa vào MA : MA = (12p + q + 16r+ 14s).n   n     

* Tìm n dựa vào dữ kiện số ntử của 1 ntố trong phân tử 

Vd: Chất hữu cơ A có công thức đơn giản nhất là CH2O. Xác định công thức phân tử của A trong các TH sau: 

+ khối lượng mol phân tử của A = 60 g/mol 

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

+ A có 4 nguyên tử H trong phân tử 

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

  



TÀI LIỆU TRƯỜNG THPT LONG TRƯỜNG 

 

b.  Không thông qua công thức đơn giản      

 
Cm

x12
= 

Hm

y.1
= 

Om

16z
= 

N

14t

m
=

A

A

m

M
   hay  

 

Giải các tỉ lệ  x, y, z, t  thế vào để có CTPT 

❖ ÁP DỤNG Tìm công thức phân tử của các chất hữu cơ trong mỗi trường hợp sau  

Ví dụ 1: Oxi hoá hoàn toàn 0,32 g một hiđrocacbon X tạo thành 0,72g H2O. Tỉ khối hơi của X so với hiđrô bằng 8.  

(Đ/s: CH4) 

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................   

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

Ví dụ 2: Đốt cháy hoàn toàn 0,6 g chất A  thu được 0,88 g CO2 và 0,36 g H2O. Thể tích hơi của 0,3 g chất A bằng thể tích 

của 0,16 g khí oxi (cùng đk). (Đ/s: C2H4O2) 

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................   

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

  

3. PHƯƠNG PHÁP DỰA VÀO PHẢN ỨNG CHÁY 

- Bước 1: Tính MA 

- Bước 2: Đặt CTTQ: CxHyOzNt 

- Bước 3: Viết pt cháy và đưa dữ kiện đề bài cho vào phương trình 

 

 

 

BÀI TẬP 

Câu 1. Đốt cháy hoàn toàn 0,6g một HCHC (A) thì thu được 0,88g CO2 và 0,36g H2O.  

a. Tìm % khối lượng các nguyên tố trong A (Đ/s: %mC = 40%; %mH = 6,67%; %mO = 53,33%) 

b. Tìm công thức đơn giản của (A). (Đ/s: C2H4O2) 

 ............................................................................................................................................................................................   

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  
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Câu 2. Xác định CTPT của X, Y trong các trường hợp sau. 

  a.Hợp chất X có phần trăm khối lượng C, H, O lần lượt bằng 54,54%; 9,10% và 36,36%. Khối lượng mol phân tử của X 

bằng 88.  (Đ/s: C2H4O) 

b.Hợp chất Y có 51,3%C ; 9,4%H ; 12%N. Tỉ khối hơi Y so với không khí là 4,03. (Đ/s: C5H11N) 

 ............................................................................................................................................................................................   

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

Câu 3. Phân tích HCHC A ta được mC:mH:mO = 4,5: 0,75: 4. 

a. Tìm CT đơn giản của A. (Đ/s: C3H6O2) 

   b. Tìm công thức phân tử biết 1 lít hơi chất A (đktc) cân nặng 3,304g. (Đ/s: C3H6O2) 

 ............................................................................................................................................................................................   

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................   

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

  

Câu 4. Đốt cháy hoàn toàn a(g) HCHC A cần vừa đủ 6,72 lít O2 (ở đktc) thu được 13,2 g CO2 và 5,4 g H2O.  

a. Tinh a và % khối lượng các nguyên tố trong A. (Đ/s: a = 9; %mC = 40%; %mH = 6,67%; %mO = 53,33%) 

b. Biết tỉ khối hơi của A so với không khí gần bằng 1,0345. Xác định CTPT của A. (Đ/s: CH2O) 

 ............................................................................................................................................................................................   

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

  

Câu 5. Đốt cháy hoàn toàn 5,2g hchc A rồi cho sản phẩm lần lượt qua bình H2SO4 đđthì khối lượng bình tăng 1,8g và qua 

bình đựng nước vôi trong dư thì có 15g kết tủa. Xác định CTPT của A biết tỉ khối A so với oxi bằng 3,25. (Đ/s: C3H4O4) 

 ............................................................................................................................................................................................   

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  
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Câu 6. Đốt cháy hoàn toàn 3,2g một chất hữu cơ A rồi dẫn sản phẩm qua bình chứa nước vôi trong dư thấy khối lượng bình 

tăng 13,44g và có 24g kết tủa. Biết dA/KK= 1,38. Xác định CTPT của A ? (Đ/s: C3H4) 

 ............................................................................................................................................................................................   

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 ............................................................................................................................................................................................  

 

 


